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Band |

S. 1 Zeile 9 von unten muss beginnen mit ,,wurden neue Begriffe,...*

S. 29 Zweite Zeile nach Gleichung (6.11): ,,Der Zustand E| mit dem niedrigsten En-
ergieniveau heifit* soll heilen: ,,Der Zustand mit dem niedrigsten Energieniveau E
heif3t*

S. 34 Gleichung (7.2) muss lauten (26.06.2024 Patrick Lootens):
Uph =—=—>0c¢,
phase D

S. 44 2. Zeile nach Gleichung (8.21) muss lauten: ,,...in zeitunabhéngigen Quantensyste-
men wieder.

S. 52 2. Zeile nach (9.21): die unnummerierte Gleichung des Prinzip von de Maupertius

sollte beginnen:
q2 29, ,
oéaj p-dq:S‘[ 0L(4.4) ; 4,
q1 3] aq

S. 72 Zeile 6: ,tratem® muss ,traten‘ heiBen. AuBBerdem in Zeile 7: ,,...oder Freeman
Dyson an.[...]*

S. 76 Dritter Absatz von unten, Zeilen 3—4: ,,massives relativistisches Punktteilchen®
sollte besser lauten: ,,massives ruhendes Punktteilchen®

S. 86 Zeile 7: ,,Die Darstellung des Vektors...” muss lauten: ,,Die Darstellung des Zu-
stands...*

S. 97 Zeilen 2 und 3 nach (13.30): ,,...wie weit bei einer Messung der physikalischen
GroBe A die gemessenen Eigenwerte a; vom Erwartungswert (A), abweichen,...“ muss
besser lauten: ,,...wie weit die Eigenwerte a; einer Observablen A vom Erwartungswert
<AA>11/ abweichen,...“. (Denn erstens muss gar keine Messung stattfinden, zweitens ist der
Satz auch noch doppelt gemoppelt.)



S. 97 letzte Zeile in Axiom 4: P; muss zu ﬁiA werden.
S. 99 Zeile nach (13.32): L?[0, 1] muss zu L*([0, 1]) werden.

S. 100 Zeilen 7-8: ,,Fiir den Ortsoperator X gilt: X ist sowohl in endlichen Intervallen
[a, b] als auch in [—o0, co] unbeschrinkt und selbstadjungiert.” muss lauten: ,,Fiir den
Ortsoperator £ gilt: £ ist in L?([a, b]) beschrinkt und selbstadjungiert und in L?(R)
unbeschrinkt und selbstadjungiert.*
S. 100 ab Zeile 9: Die Aufzihlung sollte besser lauten:

Fiir den Impulsoperator p, gilt:

e pyistin L?([a, b]) symmetrisch, aber nicht selbstadjungiert.

e p,istin L?([a, b]) mit der periodischen Randbedingung f(x) = f(x +
b — a) selbstadjungiert.

* p, istin L?(R) selbstadjungiert.

S. 124 Zeile 7-8: ,,...die ,,Alte Quantenmechanik* ihr Anwendung fand...* muss lauten:
,»die ,,Alte Quantentheorie ihre Anwendung fand...*.

S. 125 In der ersten unnummerierten mehrzeiligen Gleichung nach der ersten Zeile fehlt
in den ersten beiden Zeilen das Differential d°p.

S. 185 Gleichung (24.52): rechts vom Zuordnungspfeil muss F'(z—a) anstelle von f(z—a)
stehen.

S. 201 In der 2. Zeile von oben muss lauten: ,.freien Teilchens (25.5) dar:*“. Der Rest muss
gestrichen werden.

S. 211 Gleichung (28.13) muss lauten: = — (log p) . (Der Logarithmus fehlt.)

S. 226 Zeile 9 von unten: das Wort ,,Elementen* sollte durch ,,Segmenten* ersetzt werden.
S. 227 Dritte Zeile in Aufzihlung (2): ,,Abschnitte* sollte ,,Segmente** heil3en.

S. 227 Abbildung 3.1 ist unvollstindig. Sie sollte wie umseitig aussehen.

S. 228 Zeile 5 vor dem unteren Aufzéhlungspunkt: das Wort ,,aus‘ muss ,,auch* lauten.

S. 231 In der Zeile nach Gleichung (30.7) muss das Wort ,,sind* durch das Wort ,,ist*
ersetzt werden.

S. 283 In der unnummerierten Gleichung vor (35.9) muss die untere Summengrenze auf

der linken Seite 2 sein, nicht O:

oo (o)

D ark(k=1g" 2 = > apsa(k +2)(k + 1)g",

k=2 k=0

S. 285 Zeile 1 von oben: das Wort ,,beziechungsweise‘ muss ersatzlos gestrichen werden.



S. 302 Gleichungen (38.17a/b): auf der rechten Seite sollte ein Identitdtsoperator eingefiigt

werden:
o F
b=4- —1,
V2mhw?
o F
bt =a" - ——1

V2mhw3

S. 305 Nicht direkt falsch, aber eigentlich unnétig ist es, bei der Betrachtung der unitéren
Zeitentwicklung kohirenter Zustinde diesen mit |zo) zu bezeichnen anstelle mit |z). Von
daher diirfen alle Vorkommen von zg, xo, po durch z, x, p ersetzt werden, wer will.

S. 306 Die unnummerierte Gleichung tiberhalb von (38.33) sollte auf der rechten Seite
noch Identitatsoperatoren besitzen. Auflerdem geniigt ein Gleichheitszeichen anstelle des
Definitionszeichens:

S. 310 Gleichung (38.54) muss lauten:

_152 Zn —1z12/2
(nz) = e 222 = 71172, (7).
Vn!

S. 335 In dem Abschnitt beschrinken wir uns — wenn wir mit den Bezeichnungen mit
Abschnitt 40 konsistent sein wollen — auf Gebiet II, nicht Gebiet I. Entsprechende Er-
setzungen sollten dann in Zeile 5 der ersten Minisection, in den Gleichungen (41.1) und
(41.2), sowie in der unnummerierten Gleichung dazwischen gemacht werden.

Band Il

* S. 240 Gleichung (31.2) muss zweizeilig lauten:

yloy; (UinU)xF — (UnU;)xF
(x, f) = (x, 1. 1),

und am Anfang der Zeile danach sollte ,,mit f € F,* eingefiigt werden.

* S. 241 in der 15. Zeile von unten muss der Dativ gewéhlt werden: ,,Charles Ehresmann,
einem frithen Bourbaki-Mitglied*

e S. 442 in der 4. Zeile von unten: S X S — D muss lauten: S xS — D

e S. 443 Gl. (55.57): S x S — D muss lauten: S xS — D
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(Abbildung 3.1): Eine relativ allgemeine, nach unten beschrinkte Potentialfunktion v(x). Liegt die
Energie € des Punktteilchens zwischen vy, und vy, gibt es gebundene Zustinde (oberes Bild). Wenn
jedoch v; < € < vy, dann lduft das Punktteilchen von links ein, wird reflektiert und lduft anschlieBend
wieder nach links aus (oberes Bild). Fiir € > v, befindet sich das Teilchen in einem Streuzustand (nicht
gezeigt), und die Wellenfunktion besitzt einen Reflektions- und einen Transmissionsanteil.



Band Il

e S. 194 letzte Zeile: ,,wurden auch dieses Mal“ soll hei3en: ,,wurde auch dieses Mal*

Band IV

* S. 163 Erste Zeile nach (18.53): ﬂ(p, 1> (p’, t) muss heiBen: ﬂ(p, D (p,t)

S. 245 8. Zeile vor der Minisection ,,Kommutatorrelationen...”: ,,Die Gruppe der Raum-
Zeit-Translationen stellt eine invariante Untergruppe oder einen Normalteiler der Poincaré-
Gruppe* soll heiflen: ,,Die Gruppe der Raum-Zeit-Translationen ist eine invariante Unter-
gruppe oder ein Normalteiler der Poincaré-Gruppe*

S. 246 Zeile 6 nach (25.31): ,,Bemerkenswert allerdings ist auch ist die Kommutatorrela-
tion* soll heiBBen: ,,Bemerkenswert ist allerdings auch die Kommutatorrelation*

S. 254 Gleichung (27.7): K; = —% (fl.(+) - fl.(_)) muss heiBen: K; = —i (fl.(+) - fl.(_))

S. 257 Gleichung (27.27): Mil;R = %eijk(rk muss heiflen: sz/R = %eijkak



